



ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ

Κάνουμε λιγότερες δηλώσεις και περισσότερο έργο



Ο γενικός γραμματέας του Υπουργείου Εμπορίου απαριθμεί και εξηγεί στον συνεργάτη μας **ΣΤΑΘΗ ΧΑΪΚΑΛΗ** τις νομοθετικές προσπάθειες του υπουργείου υπέρ του ανταγωνισμού και του καταναλωτή

κών προϊόντων, παύση αθέμιτης ή παραπλανητικής διαφήμισης, χρηματική ικανοποίηση για ηθική θλάθη, κ.λπ., με δικλίδες ασφαλείας κατά του ενδεχόμενου καταχρήσεων.

γ) Ρυθμίσεις που διευκολύνουν την επίλυση διαφορών μεταξύ προμηθευτών και καταναλωτών, με τη σύσταση και λειτουργία στις έδρες των νομών επιτροπών φιλικού διακανονισμού ή θεσμοθετούν όργανα συλλογικά όπως Εθνικό Συμβούλιο Καταναλωτών και Επιτροπή Προστασίας Καταναλωτών Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών.

Επίκειται η κατάθεση στη Βουλή ώριμων νομοσχεδίων όπως για το υπαίθριο εμπόριο και τις λαϊκές αγορές, όπου προβλέπονται διαδικασίες χορήγησης αδειών με βάση αντικειμενικά κοινωνικά κριτήρια και κλήρωση, συγκεκριμένες θέσεις σε ικανή απόσταση από το ιστορικό, τουριστικό και εμπορικό κέντρο κάθε πόλης, κ.λπ., για τα Επιμελητήρια, με διατήρηση της αυτοτελείας τους και αναβάθμιση του ρόλου τους, για τις Ανώνυμες Εταιρίες, όπου εκσυ-

ΠΟΣΟ ικανοποιημένοι είναι οι Έλληνες πολίτες από το Υπουργείο Εμπορίου; Τα παράπονα είναι πολλά, αλλά αρκετοί από τους παραπονούμενους θα έχουν ακόμα την αντίληψη της παρέμβασης στις τιμές, και όχι τη σύγχρονη φιλοσοφία (προστασία καταναλωτή, ενίσχυση του ανταγωνισμού, κ.λπ.).

Όπως και να έχει το πράγμα η υπουργία Σημίτη είχε δημιουργήσει προσδοκίες για ουσιαστικές παρεμβάσεις. Αντ' αυτών δεχεται την κριτική ότι προωθεί κάποιες νομοθετικές ρυθμίσεις αμφιβολής αποτελεσματικότητας, την ίδια στιγμή που η αναρχία στην αγορά παραμένει (εμφιαλωμένα νερά, νοθεία στα καύσιμα, τιμές φαρμάκων κ.λπ.). Για τα θέματα αυτά μας μίλησε ο γενικός γραμματέας Εμπορίου κ. Σωκράτης Κοσμίδης.

Ο κ. Κοσμίδης είναι δικηγόρος με πλούσια συνδικαλιστική δράση στο Σύλλογο του Πειραιά.

ΣΤ.Χ.

• Ως πολίτης έχω την εντύπωση ότι το Υπουργείο Εμπορίου έχει παραμείνει σε ένα ρόλο ξεπερασμένο από τα πράγματα (έλεγχος τιμών, λαϊκές αγορές, κ.λπ.). Αντίθετα είναι ισχυρή η παρουσία του στις σύγχρονες ανάγκες (προστασία καταναλωτή, διασφάλιση ανταγωνισμού, κ.λπ.). Ποια είναι τα σχέδιά σας;

• Το Υπουργείο Εμπορίου (ΥΠΕΜ) ήταν υπουργείο εφοδιασμού, επισιτισμού και αγορανομικών παρεμβάσεων.

Τώρα πια, το φαινόμενο της ανεπάρκειας ξεπεράστηκε, οι τιμές είναι απελευθερωμένες, πλην ελαχίστων εξαιρέσεων, όπως φάρμακα, οπωροκηπευτικά και το ΥΠΕΜ αδικείται, θεωρούμενο υπεύθυνο για τις όποιες αναπροσαρμογές των τιμών.

Οι σημαντικές αυτές αλλαγές συνέβησαν, χωρίς ο ρόλος του υπουργείου αυτού να προσανατολιστεί σε μία ενιαία ευρωπαϊκή αγορά, όπου η ανταγωνιστικότητα έχει κυρίαρχη σημασία για την επιβίωση των επιχειρήσεων, για την ποιότητα προϊόντων και υπηρεσιών, για την προστασία του καταναλωτή.

Οι οδηγίες και εντολές του υπουργού κ. Σημίτη αμέσως μετά την ορκωμοσία του, είχαν την κατεύθυνση της προσαρμογής του υπουργείου στις νέες εξελίξεις, με προτεραιότητα στην ολοκλήρωση του νομοθετικού έργου, που θα αποτελέσει το σπλοστάσιο για τις αλλαγές. Ήδη, δημοσιεύθηκε ο νόμος για τις μισθώσεις κατοικιών και επαγγελματικής στέγης, με τον οποίο για πρώτη φορά η αρμοδιότητα για τις εμπορικές μισθώσεις περιήλθε στο ΥΠΕΜ. και ο νόμος για τον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας για τα σήματα.

Πριν μερικές μέρες είχαμε την ψήφιση στη Βουλή του νομοσχεδίου για την προστασία του καταναλωτή. Πρόκειται για νομοθέτημα, που αρμόδιοι κοινοτικοί παράγοντες θεώρησαν σαν το πιο προωθημένο στην Ευρώπη. Κινείται σε τρεις άξονες:

α) Ρυθμίσεις ουσιαστικού δικαίου, που είτε εναρμονίζονται με κοινοτικές οδηγίες, είτε προχωρούν και παραπέρα, όπου στην Κοινότητα δεν έχουν συμφωνήσει, όπως π.χ. αντικειμενική ευθύνη παραγωγού, ευθύνη παρέχοντος υπηρεσίες, συμβάσεις από απόσταση, εκτός καταστήματος, συγκριτική διαφήμιση, κ.λπ.

β) Ρυθμίσεις που απασκοπούν στη δημιουργία αξιόπιστου και αξιόμαχου καταναλωτικού κινήματος, με σημαντικές δυνατότητες, όπως συλλογική αγωγή για απόσυρση ελαττωματι-

χρονίζεται η σχετική νομοθεσία, και πιθανότατα υπάγεται στο ΥΠΕΜ η εποπτεία των εταιριών περιορισμένης ευθύνης και των ποδοσφαιρικών ανώνυμων εταιριών (ΠΑΕ), για την επαναφορά των κρατικών προμηθειών στο ΥΠΕΜ, με μεγάλη οικονομική ωφέλεια για το Κράτος, διαφάνεια, κ.λπ. και τέλος για τον ανταγωνισμό.

Σύντομα θα είναι έτοιμο νομοσχέδιο για την ιδιωτική ασφάλιση, με στόχο την αυστηροποίηση των διατάξεων για την εποπτεία των ασφαλιστικών επιχειρήσεων. Τέλος, ελπίζουμε ως το τέλος του έτους να έχει κατατεθεί στη Βουλή για ψήφιση και ο Εμπορικός Κώδικας, απαίτηση δεκαετιών του επιστημονικού και εμπορικού κόσμου.

• Ας μείνουμε για λίγο στην προστασία του καταναλωτή... Όλοι οι Έλληνες γνωρίζουμε ότι δεν αρκεί η ψήφιση καινούργιου νόμου, αφού συνήθως – τα τελευταία χρόνια – και τα ισχύοντα δεν εφαρμόζονται. Πώς θα αντιμετωπίσετε στην πράξη την πολυδιάσπαση των οργάνων που – υποτίθεται – ελέγχουν την νοθεία; Πώς θα διορθώσετε το γενικότερο σήμερα φαινόμενο των υπηρεσιών που από αδράνεια ή σκοπιμότητα κάνουν πλημμυρείς ελέγχους; Πώς θα κλυφθούν τα κενά, όπως αυτά του Γενικού Λημείου του Κράτους, που υπολείπεται λόγω έλλειψης στελεχών;

• Είναι αλήθεια ότι και ένας άριστος ακόμη νόμος δεν αποτελεί πανάκεια για την επίλυση των καθημερινών προβλημάτων. Έχει διαπιστωθεί και συνολογείται ότι η διασπορά της αρμοδιότητας για τους ελέγχους διοπτήτας σε πολλούς φορείς, όπως Υπουργεία Εμπορίου, Υγείας, Δημόσιες Τάξεις, Γεωργίας, Βιομηχανίας, ΠΕΧΩΔΕ, Γενικό Λημείο Κράτους, κ.λπ., καθιστά την αποτελεσματικότητα των ελέγχων προβληματική. Οι έλεγχοι είναι περιστασιακοί, απρογραμματιστοί, ασυντόνιστοι. Τα αποτελέσματα γίνονται γνωστά μετά πάροδο μηνών ή και ετών! Είναι αναγκαία η ενιαιοποίηση των ελέγχων, κάτω από έναν φορέα, και θεωρώ καταλληλότερη μία Γενική Διεύθυνση Προστασίας Καταναλωτή στο Υπουργείο Εμπορίου.

Επίσης, θεωρώ απαραίτητη τη διεύρυνση των ελέγχων και στις πηγές της παραγωγής και όχι μόνο στα σημεία διάθεσης προς τους καταναλωτές. Ήδη, ο υπουργός γνωστοποίησε τη βούληση και πρωτοβουλία του για τη ρύθμιση του επίκαιρου αυτού προβλήματος και έχουν γίνει συνεννοήσεις σε κυβερνητικό επίπεδο. Πιστεύω ότι σύντομα θα υλοποιηθούν οι αποφάσεις αυτές.

• Να σας διακόψω εδώ... Υπάρχει ένα γενικότερο πρόβλημα καχυποψίας των πολιτών απέναντι στους πολιτικούς και τις δημόσιες υπηρεσίες... Πώς θα μας πείσετε ότι πράγματι αυτή τη φορά θα κάνετε κάτι αποτελεσματικό για τον περιορισμό της αսυδοσίας στην αγορά; Δεν είναι λίγοι που πιστεύουν ότι όλα αυτά είναι λόγια που στο τέλος δεν θα αφήσουν τίποτε ουσιαστικό...

• Η καχυποψία αυτή γενικά τολμώ να πω ότι δεν είναι αδικαιολόγητη. Όμως, όσον αφορά στο ΥΠΕΜ είναι άδικη. Ο Υπουργός Εμπορίου έχει αποδείξει την ιδιαίτερη ευαισθησία του στον τομέα της προστασίας του καταναλωτή. Μην ξεχνάτε ότι η εργασία του για υφηνεσία πριν είκοσι χρόνια στη Γερμανία ήταν για την

>>>

>>>

προστασία του καταναλωτή, άγνωστη τότε έννοια στην Ελλάδα. Δεν διάσασε να επιβάλει τη συμμόρφωση των τραπεζών στις υποχρεώσεις τους για την καταναλωτική πίστη (πιστωτικές κάρτες). Και ήδη διέυρνε την υποχρέωση αυτή, ώστε σε κάθε περίπτωση αναγγελίας ή διαφήμισης πώλησης με δόσεις ο προμηθευτής πρέπει να γνωστοποιεί τις επιβαρύνσεις του χρήστη - καταναλωτή.

Εκπονούμε σχέδιο δράσης για την ενημέρωση και προστασία του καταναλωτή. Ιδιαίτερη σημασία δίνουμε στη συνεργασία με τις ενώσεις καταναλωτών. Κύριε Χαϊκάλη, δώστε μας λίγες εβδομάδες πίστωσης και θα δείτε.

• **Ας πάμε στο ζήτημα του ανταγωνισμού.** Υπάρχει μια σχετική Επιτροπή η οποία συνεδριάζει αραιά και - το σημαντικότερο - δεν θυμάμαι να έχει επέμβει ποτέ σε εξοφθαλμες περιπτώσεις καταστρατήγησης του ανταγωνισμού.

• Η διαπίστωσή σας είναι ακριβής. Η Επιτροπή αυτή συνεδριάζει αραιά. Με εντολή του υπουργού, εδώ και ένα χρόνο συνεδριάζει κάθε βδομάδα. Όμως η παρέμβαση στη λειτουργία του ανταγωνισμού δεν είναι αποτελεσματική.

Ήδη, μέσα σε λίγες μέρες κατατίθεται στη

Βουλή Ν/Σ για τον ανταγωνισμό. Με αυτό, επαναφέρεται η αρνητική πιστοποίηση, εισάγεται ο θεσμός της υποχρεωτικής γνωστοποίησης συγκεντρώσεων κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις και η Επιτροπή Ανταγωνισμού μετατρέπεται σε ανεξάρτητη διοικητική Αρχή. Ελπίζουμε με τις ρυθμίσεις αυτές ότι η ανάσα της πολιτείας στις περιπτώσεις κατάχρησης δεσπόζουσας θέσης και καταστρατήγησης των αρχών του υγιούς ανταγωνισμού θα είναι πολύ αισθητή.

• **Να σας διακόψω εδώ για να περάσουμε στο πολύ λεπτό θέμα των φαρμάκων.** Την τελευταία διετία έγιναν σημαντικές κινήσεις από τις κυβερνήσεις πολλών χωρών (Γερμανία, Γαλλία, Βρετανία κ.λπ.) για τον εξορθολογισμό της τιμής των φαρμάκων. Οι κυβερνήσεις αυτές, που ουδένι μπορούν να χαρακτηρισθούν ως παρεμβατικές, έκριναν ότι υπήρχαν κάποιες ανωμαλίες στην αγορά, με φαινόμενα που κατ'εξοχήν συναντώνται σε χώρες με «χαλαρότερη» διοίκηση, όπως η Ελλάδα. Εσείς, μέχρι στιγμής, έχετε μειώσει τις τιμές κάποιων φαρμάκων, αλλά αυτό θεωρείται μια οριακή παρέμβαση που έγινε πάρα πολύ αργά...

• Θα μου επιτρέψετε να πω ότι μειώσεις τιμών φαρμάκων γίνονται για πρώτη φορά και δεν αφορούν σε κάποια φάρμακα, αλλά σε πολλές

εκατοντάδες (θα φθάσουμε, αν δεν ξεπεράσουμε, τα χίλια) και είναι στο επίπεδο έως και 35%. Συνεπώς, η παρέμβαση δεν είναι οριακή. Πέραν αυτού, σε λίγες βδομάδες, ολοκληρώνει τις εργασίες της ειδική επιτροπή, στην οποία έχω την τιμή να προεδρεύω, που θα εισηγηθεί λύσεις για τα φάρμακα. Ελπίζω σημαντικές, για όλο το κύκλωμα από την παραγωγή ως την τελική κατανάληση, με στόχο την παταγή της φαρμακοφιλίας και της υπερκατανάλωσης φαρμάκων, την τιμολόγηση των φαρμάκων με τρόπο που εξασφαλίζει χαμηλότερες τιμές και συνολική δαπάνη για το φάρμακο μικρότερη. Εξυπακούεται ότι λαβαίνουμε υπόψη σοβαρά τις προσπάθειες άλλων κρατών για το ίδιο θέμα.

• **Διατυπώνεται η κριτική για την υπουργία Σημίτη στο χαρτοφυλάκιο του Εμπορίου, ότι έχουμε ακούσει πολλές δηλώσεις (καύσιμα, κάρτες, κ.λπ.), αλλά δεν έχουν προχωρήσει αποτελεσματικά μέτρα πολιτικής.**

• Θα έλεγα αντίθετα ότι η υπουργία Σημίτη στο χαρτοφυλάκιο του Εμπορίου χαρακτηρίζεται από λίγες δηλώσεις και περισσότερο ουσιαστικό έργο, τα αποτελέσματα του οποίου ήδη άρχισαν να φαίνονται με ενάργεια. Θα το δείτε, άλλωστε, στον επικείμενο απολογισμό του υπουργείου για το χρόνο που διέρρευσε.



ΓΕΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.
(Α.Μ. 6073/06/Β/86/12)
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ 31ΗΣ ΙΟΥΛΙΟΥ 1994

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

1. ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ

Μετρητά & Διαθέσιμα σε Τράπεζες		
Εσωτερικού και Εξωτερικού	36.804.306.718	
Εντοκα Γραμμάτια Ελληνικού Δημοσίου	682.908.079	37.487.214.797

2. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ

Εντοκα Γραμμάτια Ελληνικού Δημοσίου	3.772.250.000	
Καταθέσεις στη Τράπεζα Ελλάδος	18.251.000.000	22.023.250.000

3. ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ

Προεξοφλησείς Γραμματίων	1.444.028.379	
Δάνεια και ανοιχτοί λογαριασμοί	118.714.051.668	
Ομολογιακά Δάνεια Πελατών	800.000.000	120.958.080.047

4. ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ - ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

Ομόλογα Ελληνικού Δημοσίου (ΠΔΤΕ 1980 & 1981/91)	67.900.000.000	
Ομόλογα Ελληνικού Δημοσίου (Ν. 1914/90)	2.082.825.754	
Ομολογιακές Διάφορες Δημοσίου	5.000.995.002	
Μετοχές	875.706.943	75.859.527.699

5. ΠΛΗΡΗ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

Εδαφικές εκτάσεις, Κτίρια Εγκαταστάσεις Κτιρίων	5.265.448.304	
Επιπλα - Λοιπός Εξοπλισμός - Μεταφορικά Μέσα	1.264.039.393	
Εξοδα Ιδρύσεων & Δαπάνες Παλιετούς Απόσβεσης	625.522.289	7.155.009.986

ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

Καταστήματα Εκκρεμείς εγγραφές	0	
Λοιποί Χρεωστικοί Λογαριασμοί	56.030.646.209	56.030.646.209

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ

319.513.728.738

6. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΥ

Εγγυητικές Επιστολές	35.928.480.379	
Εκχωρηθέντα Προσφωρα Χρεόγραφα (REPOS)	69.629.366.162	
Λοιποί Λογαριασμοί Τάξεως	118.580.559.399	224.138.405.940

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

543.652.134.678

ΠΑΘΗΤΙΚΟ

1. ΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

Μετοχικό Κεφάλαιο (Μετοχές 3.995.316 X 1770)	7.071.709.320	
Αποθεματικό Τακτικό	560.000.000	
Αποθεματικό φορολογημένο	1.029.000.000	
Αποθεματικό από εκποίηση ακινήτων	823.351.843	
Αδιάθετα κέρδη προηγούμενης χρήσης	513.308	9.484.574.471

2. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ

Για επισφαλείς απαιτήσεις (Ν.396/68)	3.817.799.094	
Για διαγραφή επισφαλών απαιτήσεων (Ν.1947/91)	2.600.000.000	
Για φόρους και διάφορους κινδύνους	-9.535.429	6.467.334.523

3. ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ

Καταθέσεις Οψεως	23.977.456.452	
Καταθέσεις Ταμειητρίου	120.772.855.144	
Καταθέσεις Προθεσμίας	39.107.914.820	
Άλλες Κατηγορίες Καταθέσεων	2.347.317.709	186.205.544.125

4. ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΧΡΕΟΓΡΑΦΩΝ ΜΕ ΣΥΜΦ. ΕΠΑΝΑΓΟΡΑΣ (REPOS)

69.629.366.162

5. ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

Μερίσματα Πληρωτέα	874.640.690	
Επιταγές & Εντολές πληρωτέες	2.472.164.227	
Υποχρεώσεις από φόρους - τέλη	525.722.538	
Ασφαλιστικοί Οργανισμοί	356.071.072	
Λοιποί Πιστωτικοί Οργανισμοί	43.498.310.730	47.726.909.457

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ

319.513.728.738

6. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ

Κομιστές Εγγυητικών Επιστολών	35.928.480.379	
Δικαιούχοι Προσφωρ. Εκχωρ. Χρεογραφών (REPOS)	69.629.366.162	
Λοιποί Λογαριασμοί Τάξεως	118.580.559.399	224.138.405.940

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

543.652.134.678

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ

ΝΙΚΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΜΠΕΡΕΤΑΝΟΣ

ΑΛΚΙΒΙΑΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΟΥΒΑΣ